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REPUBLICA MOLDOVA 

COMISIA ELECTORALĂ CENTRALĂ 
str.Vasile Alecsandri nr.119, MD 2012 Chişinău, Republica Moldova 

tel. 251-451, 232-597, fax 234-047 
www.cec.md, e-mail: info@cec.md 

PROCES-VERBAL nr. 206 

al şedinţei extraordinare a Comisiei Electorale Centrale 

 

 

27 iulie 2009  

ora: 15.00 

mun. Chişinău, str.Vasile Alecsandri, 119   

        

 

       A prezidat:                         Eugeniu Ştirbu, preşedintele Comisiei 

       Au participat:                     Renata Lapti, vicepreşedintele Comisiei 

                                                  Iurie Ciocan, secretarul Comisiei 

                                                  Nicolae Gîrbu, membru 

                                                  Mihai Buşuleac, membru 

                                                  Pavel Midrigan, membru 

                                                  Victor Kosteţki, membru                                         

                                                  Valentin Vizant, membru 

                                                  Vasile Gafton, membru 

 

Dl Eugeniu Ştirbu propune membrilor CEC de a începe şedinţa Comisiei. 

 

AU VOTAT 

Pentru  ____9____,  Contra ____-_____, S-au abţinut ___-_____ 

 

Dl Eugeniu Ştirbu supune votului proiectul ordinii de zi. 

 

AU VOTAT 

Pentru  ____9____,  Contra ____-_____, S-au abţinut ___-_____ 

 

 

ORDINEA DE ZI: 

            

1. Cu  privire la contestaţiile nr. APA-9/49, nr. APA-9/56, nr. APA-9/57 din       27 

iulie 2009 şi nr. APA-9/64 din 28 iulie 2009 ale membrului reprezentant al 

Partidului Politic „Alianţa MOLDOVA NOASTRĂ” în Comisia Electorală 

Centrală, dl Nicolae Raileanu 

Raportor: Iurie Ciocan 

2. Cu  privire la solicitările dreptului la replică nr. CEC-7/2336, nr. CEC-7/2338, nr. 

CEC-7/2339, nr. CEC-7/2340, nr. CEC-7/2341 şi nr. CEC-7/2342 din 27 iulie 2009 

ale membrului reprezentant al partidului Politic „Alianţa MOLDOVA NOASTRĂ” 

în Comisia Electorală Centrală, dl Nicolae Raileanu 
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Raportor: Pavel Midrigan 

3. Cu  privire la sesizarea  nr. CEC-7/2375 din 28 iulie 2009 a membrului 

reprezentant al Partidului Comuniştilor din Republica Moldova în Comisia 

Electorală Centrală, dl Serghei Sîrbu 

Raportor: Mihai Buşuleac 

4. Privind încălcarea legislaţiei  electorale în ziua precedentă alegerilor de către 

radiodifuzorul „EU TV” 

Raportor: Pavel Midrigan 

5. Cu privire la acreditarea reprezentanţilor instituţiilor mass-media pentru 

reflectarea alegerilor Parlamentului din 29 iulie 2009 

Raportor: Iurie Ciocan 

6. Cu  privire la contestaţiile nr. APA-9/68 din 28 iulie 2009 ale membrului 

reprezentant al Partidului Democrat din Moldova în Comisia Electorală Centrală, dl 

Andrei Volentir 

Raportor: Renata Lapti 

7. Cu privire la unele hotărîri ale  Consiliul electoral al circumscripţiei electorale 

raionale Cantemir nr. 8 

Raportor: Pavel Midrigan 

8. Cu  privire la contestaţia nr. APA-9/53 din 28 iulie 2009 a membrului 

reprezentant al Partidului Politic „Alianţa MOLDOVA NOASTRĂ” în Comisia 

Electorală Centrală, dl Nicolae Raileanu 

Raportor: Iurie Ciocan 

9. Cu privire la contestaţia nr. APA-9/67 din 28 iulie 2009 a  

membrului reprezentant al Partidului Democrat din  

Moldova în Comisia Electorală Centrală, dl Andrei Volentir 

Raportor: Iurie Ciocan 

10. Cu  privire la sesizarea nr.CEC-7/2358 din 27 iulie 2009 membrului 

reprezentant al Partidului Politic „Alianţa MOLDOVA NOASTRĂ” în Comisia 

Electorală Centrală, dl Nicolae Raileanu 

Raportor: Pavel Midrigan 

11. Cu  privire la sesizarea nr.CEC-7/2359 din 27 iulie 2009 membrului 

reprezentant al Partidului Politic „Alianţa MOLDOVA NOASTRĂ” în Comisia 

Electorală Centrală, dl Nicolae Raileanu 

Raportor: Pavel Midrigan 
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1. Dl Valentin Vizant, membru al Comisiei – Concurenţii electorali au 

prezentat Comisiei Electorale Centrale rapoarte financiare, conform art. 38 din 

Codul electoral. Rapoartele financiare au fost depuse de către 10 concurenţi 

electorali, inclusiv de concurentul electoral Mişcarea Social-Politică „ACŢIUNEA 

EUROPEANĂ”, care s-a retras din cursa electorală.  

În urma verificării rapoartelor prezentate, s-a constatat că veniturile şi 

cheltuielile raportate corespund cu datele trimise de băncile unde au fost deschise 

conturile „Fond electoral” ale concurenţilor electorali. 

În conformitate cu art. 18, 38 alin. (8), (9) şi (10) din Codul electoral nr.1381-

XIII din 21 noiembrie 1997, Comisia Electorală Centrală HOTĂRĂŞTE: 

 

1. Se ia act de rapoartele financiare privind veniturile şi cheltuielile 

concurenţilor electorali (Informaţia generalizată asupra acestora se anexează). 

2.  Se aprobă raportul financiar privind veniturile şi cheltuielile concurenţilor 

electorali în campania electorală pentru alegerile Parlamentului din 29 iulie 2009 la 

venituri în sumă de 16142235,05 lei şi la cheltuieli în sumă de 16108590,11 lei, 

conform situaţiei la data de  27 iulie 2009. 

 

AU VOTAT 

Pentru ____8____, Contra ____-____, S-au abţinut _____-_____ 

 

 

  2. Dl Iurie Ciocan, secretar al Comisiei – Comisia Electorală Centrală a 

examinat demersurile depuse de următoarele instituţii mass-media privind 

acreditarea reprezentanţilor săi pentru reflectarea alegerilor Parlamentului din 29 

iulie 2009: Compania de televiziune de stat „Telecanal „Rossia”, Federaţia Rusă; 

portalul de ştiri „Business New Europe”, Republica Federală Germania; portalul de 

ştiri „Capital Weekly”, Republica Bulgaria; ziarul spaniol „El Pais” la Moscova; 

ziarul „Die Zeit”, Republica Federală Germania; revista „VISAIO”, Republica 

Portugheză; ziarul „Gazeta Wyborcza”, Republica Poloneză; ziarul „Liberation”, 

Republica Franceză; ziarul „Daily SME”, Republica Slovacă. 

La demersuri au fost anexate actele care confirmă acreditarea acestor instituţii 

mass-media pe lîngă Ministerul Afacerilor Externe şi Integrării Europene al 

Republicii Moldova. 

În conformitate cu art. 18 şi 64 din Codul electoral nr. 1381-XIII din 21 

noiembrie 1997 şi Regulamentul cu privire la acreditarea reprezentanţilor 

mijloacelor de informare în masă pe lîngă Comisia Electorală Centrală, aprobat prin 
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hotărîrea Comisiei nr. 172 din 21 martie 2006, Comisia Electorală Centrală 

HOTĂRĂŞTE: 

          1. Se acreditează reprezentaţii instituţiilor mass-media pentru reflectarea 

alegerilor Parlamentului din 29 aprilie 2009, conform anexei. 

          2. În activitatea lor persoanele acreditate se vor conduce de Constituţia 

Republicii Moldova, Codul electoral, Regulamentul cu privire la acreditarea 

reprezentanţilor mijloacelor de informare în masă pe lîngă Comisia Electorală 

Centrală, precum şi de actele normative internaţionale la care Republica Moldova 

este parte. 

 3. Prezenta hotărîre intră în vigoare la data adoptării. 

 

Dl Vasile Gafton – există persoane cărora li s-a refuzat acreditarea din cadrul 

acestor instituţii mass-media? 

Dl Iurie Ciocan – nu există astfel de persoane. Prealabil, jurnaliştii străini sunt 

acreditaţi la Ministerul Afacerilor Externe şi Integrării Europene şi apoi la CEC. 

 

AU VOTAT 

Pentru ____8_____, Contra ____-_____, S-au abţinut _____-____ 

 

 

 3. Dl Iurie Ciocan, secretar al Comisiei – La data de 20 iulie 2009, 

membrul reprezentant al Partidului Social Democrat în Comisia Electorală Centrală, 

dl Roman Pascari, a depus la Comisia Electorală Centrală o sesizare referitoare la 

încălcarea normelor legale de către concurentul electoral, Partidul Comuniştilor din 

Republica Moldova, şi postul de televiziune „NIT”. 

Sesizarea a fost înregistrată la Comisia Electorală Centrală sub nr. CEC – 

7/2210 din 20 iulie 2009. 

În sesizare se solicită: 

- avertizarea concurentului electoral, Partidul Comuniştilor din Republica 

Moldova, pentru încălcarea art. 46, 47 din Codul electoral şi pct. 16 din 

Regulamentul privind reflectarea campaniei electorale la alegerile în noul Parlament 

din 29 iulie 2009 în mijloacele de informare în  masă din Republica Moldova; 

- constatarea încălcării art. 46, 47 din Codul electoral, art. 7 din Codul 

audiovizualului şi pct. 16 din Regulamentul privind reflectarea campaniei electorale 

la alegerile în noul Parlament din 29 iulie 2009 în mijloacele de informare în  masă 

din Republica Moldova de către postul de televiziune „NIT”; 

- sesizarea Consiliului Coordonator al Audiovizualului în vederea verificării 

faptului încălcării de către postul de televiziune „NIT” a prevederilor art. 7 din 

Codul audiovizualului 

În motivarea sesizării se arată că postul de televiziune „NIT”, în perioada 19 

− 20 iulie 2009, a difuzat în cadrul buletinelor de ştiri de la orele 01.00, 20.00, 

21.30 din 19 iulie 2009 şi 01.00 din 20 iulie 2009 diverse informaţi în susţinerea 

concurentului electoral PCRM. De asemenea, autorul sesizării susţine că o bună 

parte a timpului de antenă din cadrul emisiunii informative „Curier” se acordă doar 

PCRM, postul de televiziune „NIT” oferindu-i imediat acestui concurent dreptul la 

replică vizavi de declaraţiile altor concurenţi electorali.  
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În sesizare se menţionează că PCRM, în calitatea sa de concurent electoral, a 

beneficiat de timp de antenă gratuit pentru publicitate în cadrul emisiunilor de ştiri, 

fapt prin care postul de televiziune „NIT” a încălcat principiul egalităţii stabilit de 

Codul electoral la art.46, 47 şi pct. 16 din Regulamentul privind reflectarea 

campaniei electorale la alegerile noului Parlament din 29 iulie 2009 în mijloacele 

de informare în  masă din Republica Moldova, iar postul de televiziune „NIT” nu a 
ţinut cont de rigorile stabilite la art.46,47 ale Codului electoral, art.7 din Codul 

audiovizualului şi pct. 11 din Regulamentul sus-menţionat. 

La solicitarea Comisiei Electorale Centrale, postul de televiziune „NIT” a 

transmis materialele video la care se face referire în contestaţie. 

Comisia a constatat din materialele prezentate că de către concurentul 

electoral PCRM nu au fost încălcate art. 47 alin. (4) din Codul electoral şi pct. 16 

din Regulamentul sus-menţionat, întrucît în cadrul buletinului de ştiri „Curier” 

persoanele angajate în campania electorală din partea concurentului respectiv apar 

în calitate de organe de conducere ale PCRM, şi nu în calitate de persoane care 

deţin posturi de răspundere în administraţia publică. Comisia observă că autorul 

sesizării nu a prezentat probe ce ar confirma faptul nerespectării principiului 

participării pe bază de egalitate la campania electorală şi beneficierii de drepturi 

egale în folosirea mijloacelor de informare în masă de către concurentul electoral 

PCRM. 

Cît priveşte invocarea încălcării art. 47 alin. (5) din Codul electoral de către 

PCRM, Comisia o găseşte nejustificată, deoarece prevederile acestui alineat se 

referă nemijlocit la materiale electorale publicitare difuzate sau publicate şi care nu 

au nici o tangenţă cu buletinele de ştiri sau emisiunile informative difuzate de către 

instituţiile mass-media. 

      În ceea ce priveşte invocarea încălcării legislaţiei de către postul de 

televiziune „NIT”, Comisia Electorală Centrală a constatat că în cadrul buletinului de 

ştiri al postului de televiziune „NIT” din 20 iulie 2009 a fost difuzat un amplu 

reportaj cu genericul „Veteranii: votaţi PCRM”, în cadrul căruia se face direct 

agitaţie electorală în favoarea concurentului electoral PCRM, fiind reflectată 

întrunirea desfăşurată de către Organizaţia veteranilor din Republica Moldova la 

care veteranii îşi exprimă opţiunea acordării PCRM a votului lor la alegerile din 29 

iulie 2009. Tot în cadrul acestui buletin de ştiri a fost difuzat un reportaj intitulat 

„PCRM defavorizat” în care se expune poziţia PCRM faţă de desfăşurarea 

dezbaterilor de către anumite instituţii mass-media contrar prevederilor normative.  

 Aceste informaţii au fost difuzate în buletinul de ştiri „Curier” şi plasate la 

rubrica „Electorala”. Astfel, s-a constatat că postul de televiziune „NIT” a difuzat o 

emisiune de ştiri în cadrul căreia se reflectă campania electorală desfăşurată de 

către PCRM, iar ştirile cu caracter electoral greşit au fost plasate la rubrica 

„Electorala”, deoarece nu este publicitate electorală contra plată, ceea ce contravine 

art. 47 alin. (7) din Codul electoral şi pct. 11 din Regulament.  

 Avînd în vedere considerentele arătate, Comisia Electorală Centrală 

menţionează că nu este oportună plasarea rubricii „Electorala” în cadrul emisiunii 

informative şi atenţionează postul „NIT” de a nu utiliza acest compartiment pentru 

reflectarea ştirilor electorale.   
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     Totodată, Comisia observă că a obligat deja postul de televiziune „NIT” prin 

hotărîrea nr. 2769 din 18 iulie 2009 de a nu utiliza compartimentul „Electorala” în 

emisiunile informative şi de ştiri. 

 Favorizînd un concurent electoral, postul de televiziune în cauză încalcă 

principiul participării concurenţilor electorali pe bază de egalitate la campania 

electorală, încălcînd astfel şi art.46 din Codul electoral.  

 În privinţa argumentelor invocate în sesizare, conform cărora au fost 

încălcate prevederile art. 7 din Codul audiovizualului, în opinia Comisiei 

constatarea încălcării acestor prevederi ţine de competenţa Consiliului Coordonator 

al Audiovizualului. 

 Din acest motiv, Comisia Electorală Centrală consideră necesar să sesizeze 

Consiliul Coordonator al Audiovizualului în această problemă şi să îi remită 

prezenta hotărîre împreună cu materialele respective pentru examinare, inclusiv sub 

aspectul reflectării corecte şi echidistante a evenimentelor din campania electorală 

şi respectării de către postul de televiziune „NIT” a Codului audiovizualului şi a 

Regulamentului privind reflectarea campaniei electorale la alegerile noului 

Parlament din 29 iulie 2009 în mijloacele de informare în  masă din Republica 

Moldova. 

Pentru considerentele expuse şi în conformitate cu art. 18, 26, 46, 47, 65 şi 67 

din Codul electoral nr. 1381-XIII din 21 noiembrie 1997, pct. 11 din Regulamentul 

privind reflectarea campaniei electorale la alegerile în noul Parlament din 29 iulie 

2009 în mijloacele de informare în masă din Republica Moldova, Comisia 

Electorală Centrală HOTĂRĂŞTE: 

1. Se constată încălcarea art. 46 alin. (1), art. 47 alin. (7) din Codul electoral şi 

pct. 11 din Regulamentul privind reflectarea campaniei electorale la alegerile în 

noul Parlament din 29 iulie 2009 în mijloacele de informare în masă din Republica 

Moldova de către postul de televiziune „NIT”. 

2. Se obligă postul de televiziune „NIT” de a nu utiliza compartimentul 

„Electorala” în emisiunile informative şi de ştiri. 

3. Se sesizează Consiliul Coordonator al Audiovizualului în vederea 

verificării faptului încălcării de către postul de televiziune „NIT” a art.7 din Codul 

audiovizualului. 

4. În rest sesizarea se respinge ca fiind nefondată. 

5. Prezenta hotărîre intră în vigoare la data adoptării. 

 

 

AU VOTAT 

Pentru ____8_____, Contra ____-_____, S-au abţinut _____-____ 

 

Dl Eugeniu Ştirbu a ieşit din sală. Dna Renata Lapti, vicepreşedinte, va conduce 

lucrările şedinţei pînă la următoarea  pauză. 

 

4. Dl Vasile Gafton, membru al Comisiei – Membrul reprezentant al 

Partidului Politic „Alianţa MOLDOVA NOASTRĂ”, dl Nicolae Raileanu, a depus 

la data de 10 iulie 2009 o contestaţie referitoare la încălcarea legislaţiei electorale 

de către concurentul electoral Partidul Comuniştilor din Republica Moldova.  
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Contestaţia a fost înregistrată la Comisia Electorală Centrală sub nr.APA-

9/23 din 10 iulie 2009. 

În motivarea contestaţiei se arată că la data de 8 iulie 2009, candidatul la 

funcţia de deputat în Parlamentul Republicii Moldova din partea concurentului 

electoral PCRM dna Zinaida Greceanîi, sub pretextul vizitei de lucru, a organizat în 

incintele caselor de cultură în satele Bălăureşti (17:00), Zberoaia (19:00) şi Grozeşti 

(20:00), r-nul Nisporeni, întîlniri cu alegătorii din aceste localităţi. Potrivit 

contestatarului, Zinaida Greceanîi la aceste întîlniri a raportat despre „marele 

succese” ale Guvernului, pe care îl conduce, a făcut promisiuni celor prezenţi în caz 

că vor vota pentru PCRM şi a făcut agitaţie deschisă prin expresiile: „în calitatea 

mea de candidat pe lista comuniştilor, vă rog foarte mult să aveţi în vedere 

succesele de care v-am vorbit. Eu vă rog să votaţi pentru partidul comuniştilor 

….Vă asigur că atunci vom realiza şi deschiderea liceului din satul 

dumneavoastră...”. Contestatarul menţionează că pe tot parcursul discuţiei Z. 

Greceanîi a adus acuzaţii partidelor şi concurenţilor electorali din opoziţie. 

La fel, potrivit contestatarului dna Z. Greceanîi foloseşte resursele 

administrative şi funcţia pe care o deţine în calitate de prim-ministru, deplasîndu-se 

la faţa locului cu automobilul de serviciu, fiind însoţită de un grup de pază, care sînt 

salarizaţi din banii statului, fapt ce contravine cerinţelor art. 38 alin.(5), lit. (b) din 

Codul Electoral. Vizitele în cauză au avut loc în ziua şi orele de lucru. 

Totodată, contestatarul menţionează, că candidatul la funcţia de deputat în 

Parlamentul Republicii Moldova din partea PCRM, dna Z. Greceanîi, fiind şi prim-

ministru, nu s-a supus cerinţelor art. 13 alin.(3) Cod Electoral, care prevede 

suspendarea din funcţie pe perioada electorală a miniştrilor şi a tuturor 

conducătorilor autorităţilor publice centrale. 

În contestaţie se solicită:   

­ Avertizarea concurentului electoral PCRM pentru încălcarea prevederilor 

art.38 alin.5) lit.(b) Cod Electoral; 

­ Obligarea concurentului electoral PCRM să achite cheltuielile de deplasare, 

asigurare şi arendă a încăperilor, unde au avut întîlnirile menţionate în contestaţie, 

din fondul electoral, care va fi inclus în raportul financiar prezentat către 20.07.09. 

La 14 iulie 2009 Comisia Electorală Centrală a adoptat hotărîrea nr.2745 prin 

care s-a respins această contestaţie. 

Ulterior, concurentul electoral, Partidul Politic „Alianţa MOLDOVA 

NOASTRĂ”, a contestat hotărîrea Comisiei Electorale Centrale nr.2745 din 14 

iulie 2009 în instanţa de judecată, conform prevederilor art. 66 alin. (3) Cod 

electoral, solicitînd anularea hotărîrii Comisiei Electorale Centrale, avertizarea 

concurentului electoral PCRM pentru încălcarea prevederilor art. 38 alin. (5) Cod 

electoral şi obligarea concurentului electoral PCRM de a achita cheltuielile de 

deplasare, asigurare şi arendă a încăperilor, unde au avut loc întîlnirile cu 

alegătorii a candidatului la funcţia de deputat în Parlamentul Republicii Moldova 

Zinaida Greceanîi din fondul electoral al PCRM. 

La 20 iulie 2009 Curtea de Apel Chişinău examinînd în şedinţă publică 

cererea de chemare în judecată depusă de către concurentul electoral Partidul 

Politic „Alianţa MOLDOVA NOASTRĂ” împotriva Comisiei Electorale Centrale  

cu privire la anularea hotărîrii nr. 2745 din 14 iulie 2009 a admis parţial cererea de 
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chemare în judecată şi a anulat hotărîrea Comisiei Electorale Centrale nr. 2745 din 

14 iulie 2009. 

În rest instanţa a respins celelalte capete de cerere din motivul că instanţa de 

judecată nu dispune de împuterniciri pentru a efectua avertizări concurenţilor 

electorali.  

Prezenta hotărîre a fost menţinută în vigoare prin decizia Curţii Supreme de 

Justiţie din 24 iulie 2009 care examinînd recursul depus de Comisia Electorală 

Centrală împotriva hotărîrii Curţii de Apel Chişinău din 20 iulie 2009 la respins.   

Pe data de 24 iulie 2009 în adresa Comisiei electorale centrale a parvenit încă 

o sesizare din partea concurentului electoral, Partidul politic “Alianţa MOLDOVA 

NOASTRĂ”, înregistrat sub nr. CEC-7/2318 din 24 iulie 2009 prin care s-a 

solicitat reexaminarea faptelor expuse în contestaţia APA-9/23 din 14.07.2009, 

avertizarea concurentului electoral, PCRM, pentru încălcarea prevderilor art. 38 

alin. (5) lit. b) din Codul electoral, cu obligarea acestuia de a achita cheltuielile de 

deplasare, asigurarea de pază şi arendă a încăperilor, unde au avut loc întîlnirile 

menţionate în fondul electoral al PCRM, cu includerea în raportul financiar. 

Reexaminînd contestaţia şi probele depuse, Comisia Electorală Centrală 

constată următoarele. 

Drept probă a fost anexată înregistrarea video doar a întîlnirii din s. Bălăureşti 

care s-a petrecut între orele 17:00 - 18:20. Referitor la celelalte înîlniri invocate de 

contestatar nu există careva probe. 

Examinînd proba video, precum şi fotografiile prezentate se confirmă faptul că 

dna Z. Greceanîi a avut o deplasare de serviciu în vederea soluţionării unei probleme 

locale, dar în cadrul întîlinirii cu cetăţenii a fost făcută şi agitaţie electorală, în 

favoarea concurentului electoral PCRM. Este de menţionat faptul că dna Z. Greceanîi 

nu este obligată să-şi suspende activitatea pe perioada campaniei electorale, după 

cum susţine contestatarul, deoarece dumneaei nu intră în categoria persoanelor 

menţionate la art.13 alin.(3) din Codul electoral. În acelaşi timp, făcînd agitaţie 

electorală în cadrul unei întîlniri de serviciu, dumneaei a utilizat calitatea sa de înalt 

demnitar în stat, precum şi serviciile aferente acestei calităţi (maşina de serviciu), 

fapt care reprezintă în cazul de faţă o facilitate a concurentului electoral PCRM  şi 

care pune în condiţii de inegalitate pe concurenţii electorali, contravenind 

prevederilor art. 46 alin. (2) din Codul electoral. 

Aflîndu-se într-o funcţie publică, candidatul la funcţie de deputat nu are dreptul 

de a utiliza în scop electoral mijloacele şi bunurile publice, fapt constatat în cazul de 

faţă şi care contravine modului de finanţare a campaniilor electorale stipulate în art. 

38 alin. (5) din Codul electoral.   

Din considerentele expuse şi în conformitate cu art.18, 46 şi 65 din Codul 

electoral nr. 1381-XIII din 21 noiembrie 1997 şi pct.36 din Regulamentul privind 

reflectarea campaniei electorale la alegerile în noul Parlament din 29 iulie 2009 în 

mijloacele de informare în masă din Republica Moldova, se propune: 

1. Se admite parţial contestaţia nr. APA-9/23 din 10 iulie 2009 din partea 

membrului reprezentant al Partidului Politic Partidului Politic „Alianţa 

MOLDOVA NOASTRĂ”, dl Nicolae Raileanu. 

2. Se avertizează concurentul electoral PCRM pentru încălcarea art. 46 alin. 

(2) şi art. 38 alin. (5) din Codul electoral  

3. Se obligă concurentul electoral PCRM  să includă cheltuielile legate de 
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deplasare dnei Z. Greceanîi în raionul Nisporeni din fondul electoral al PCRM. 

4. În rest contestaţia se respinge ca neîntmeiată.   

5. Prezenta hotărîre intră în vigoare la data adoptării. 

 

AU LUAT CUVÎNTUL: 

 

Dl Serghei Sîrbu, membru reprezentant, PCRM – vă aduc la cunoştinţă în 

calitate de probă suplimentară, că Aparatul Guvernul a făcut un demers privind 

desfăşurarea unei întîlniri de lucru în s. Bălăureşti, r. Nisporeni. Conform 

prevederilor art. 38 alin. (5) din Codul electoral prim-ministrul nu este obligat să-

şi suspende activitatea. Consider că Codul electoral n-a fost încălcat. 

Dl Vasile Gafton – în demersul Aparatului Guvernului este vorba de s. 

Boldureşti, r. Nisporeni şi nu s. Bălăureşti. 

Dl Serghei Sîrbu, membru reprezentant, PCRM – este o greşeală care va 

corectată ulterior. 

Dl Pavel Midrigan – menţionez că instanţa de judecată a specificat „...cu 

respingerea cerinţei privind obligarea concurentului electoral PCRM să achite din 

fondul electoral cheltuielile de deplasare, asigurare cu pază, arendă a încăperilor 

unde au avut loc întîlnirile menţionate în contestaţie.” Astfel, nu sunt de acord cu 

pct. 3 din proiectul de hotărîre.  

Dl Vasile Gafton – dacă instanţa de judecată a constatat încălcarea art. 46 alin. 

(2) din Codul electoral înseamnă că PCRM trebuie obligat să achite cheltuielile 

de deplasare din fondul electoral. Nu deţin probe că s-a cheltuit ceva, însă 

instanţa de judecată a recunoscut că dna Z. Greceanîi a făcut agitaţie electorală. 

 

Dna Renata Lapti a supus votului proiectul de hotărîre. 

  

AU VOTAT 

Pentru ____2_____, Contra ____4_____, S-au abţinut _____1 ___ 

 

Proiectul de hotărîre a fost amînat pentru şedinţa următoare. 

 

Dl Vasile Gafton a ieşit din sală. 

 

5. Dl Mihai Buşuleac, membru al Comisiei –  La 27 iulie au parvenit două 

sesizări care au fost înregistrate la Comisia Electorală Centrală sub nr. CEC-7/2334 

şi, respectiv, nr. CEC-7/2335. O sesizare este semnată de membrul reprezentant al 

Partidului Comuniştilor din Republica Moldova, dl S. Sîrbu, cealaltă îi aparţine 

membrului reprezentant al Partidului Democrat din Moldova, dl Andrei Volentir. 

Întrucît ambele sesizări se referă la acelaşi subiect, Comisia a decis 

comasarea acestora într-un dosar. 

În motivarea sesizărilor se arată că în numele PCRM şi PDM se distribuie foi 

volante cu caracter electoral, care, de fapt, nu le aparţin acestor concurenţi electorali 

şi nu au fost comandate de ei. Materialele date nu conţin informaţie despre data 

tipăririi, tirajul materialului şi denumirea tipografiei care le-a tipărit. 

Dnii S. Sîrbu şi A. Volentir solicită: 

­ constatarea încălcării art. 38 alin. (6) din Codul electoral; 
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­ sesizarea organelor competente în vederea efectuării unor controale la 

tipografiile din ţară, stabilirea persoanelor care au comandat şi au tipărit aceste 

materiale, precum şi tragerea acestora la răspundere. 

Comisia Electorală Centrală a examinat sesizările şi probele anexate şi le 

consideră întemeiate din următoarele motive. 

Potrivit art. 38 alin. (6) din Codul electoral, persoanele fizice şi juridice nu au 

dreptul să comande materiale publicitare pentru şi în favoarea concurenţilor 

electorali şi să achite cheltuielile aferente producerii acestora fără acordul 

concurenţilor electorali. 

Din probele prezentate rezultă că foile volante „Apel către patrioţii Republicii 

Moldova” şi „Iurie Roşca – Preşedintele Nostru! Să ne apărăm Patria!” nu au fost 

comandate şi nici difuzate de către PCRM şi PDM. Acest lucru s-a produs contrar 

voinţei acestor concurenţi electorali.  

De asemenea, contrar prevederilor art. 47 alin. (5) din Codul electoral, 

materialele publicitare indicate mai sus nu conţin informaţia despre data tipăririi lor, 

tirajul şi denumirea tipografiei care le-a tipărit. 

 În astfel de circumstanţe, Comisia Electorală Centrală consideră necesară 

sesizarea Procuraturii Generale în vederea stabilirii persoanelor care au comandat şi 

au tipărit aceste materiale, precum şi tragerea acestora la răspundere.  

Din aceste considerente şi în conformitate cu art.18, 26, 65, 67 din Codul 

electoral  nr.1381-XIII din 21 noiembrie 1997, Comisia Electorală Centrală 

HOTĂRĂŞTE: 

 

1. Se constată încălcarea art. 38 alin. (6) şi 47 alin. (5) din Codul electoral, cu 

privire la tipărirea şi difuzarea materialelor electorale publicitare „Apel către 

patrioţii Republicii Moldova” şi „Iurie Roşca – Preşedintele Nostru! Să ne apărăm 

Patria!”. 

2. Se sesizează Procuratura Generală în vederea stabilirii persoanelor care au 

comandat şi tipărit aceste materiale, precum şi tragerea acestora la răspundere. 

3. Prezenta hotărîre intră în vigoare la data adoptării. 

 

 

AU VOTAT 

Pentru ____6_____, Contra ____-_____, S-au abţinut _____-____ 

 

Dna Renata Lapti a anunţat pauză. 

 

 

6. Dl Mihai Buşuleac, membru al Comisiei – Prin hotărîrea CEC nr. 2823 din 

24 iulie 2009 „Cu privire la acreditarea observatorilor internaţionali din partea 

Reţelei Europene a Organizaţiilor care Monitorizează Alegeri (ENEMO) în vederea 

monitorizării alegerilor parlamentare din 29 iulie 2009” s-a decis acreditarea în 

calitate de observatori internaţionali 53 de persoane din partea ENEMO în vederea 

monitorizării alegerilor parlamentare din 29 iulie 2009. 

Reexaminînd materialele ce au stat la baza adoptării hotărîrii sus-menţionate 

Comisia Electorală CEntrală constată că ENEMO a fost fondată în 2001 şi are o 
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vastă experienţă de monitorizare a alegerilor în Albania, Georgia, Ucraina, 

Kîrgîstan şi Kazahstan. 

Prin demersul nr. CEC-7/3301 din 20 iulie 2009 ENEMO a solicitat acreditarea 

a 140 persoane din 14 ţări în calitate de observatori internaţionali. Comisia 

Electorală Centrală a acreditat numai 53 persoane şi n-a motivat neacreditarea a 

celor 87 de persoane. 

E de menţionat faptul că în hotărîrrea sa nr. 2823 din 24 iulie 2009 CEC a 

indicat faptul că ENEMO este capabilă să exercite funcţii civice în alegerile 

parlamentare din 29 iulie 2009. Pornind de la această idee şi reieşind din faptul că 

nici Codul Electoral şi nici o altă hotărîre CEC nu prevede careva restricţii în 

privinţa stabilirii numărului limită de observatori din partea organizaţiilor 

nonguvernamentale se consideră necesar de acreditat întreagă listă propusă de 

ENEMO. 

Scrisoarea neargumentată a Serviciului de Informaţii şi Securitate a Republicii 

Moldova nr. CEC 7/2322 din 24 iulie 2009 cu privire la unele obiecţii faţă de 

anumite persoane, nu poate servi drept temei de acreditare a anumitor persoane în 

calitate de observatori internaţionali. 

În baza celor expuse CEC consideră necesar modificarea hotărtîirii sale nr. 

2823 din 24 iulie 2009 prin acreditarea a 140 de persoane în calitate de observatori 

internaţionali în loc de 53, modificînd şi lista anexată la hotărîre şi conformînd-o cu 

lista prezentată de ENEMO. 

În conformitate cu art. 18 şi 63 alin. (3) din Codul electoral nr. 1381-XIII din 

21 noiembrie 1997 şi pct. 5 din Regulamentul privind statutul observatorilor şi 

procedura de acreditare a acestora, aprobat prin hotărîrea Comisiei Electorale 

Centrale nr. 332 din 24 octombrie 2006, Comisia Electorală Centrală 

HOTĂRĂŞTE: 

1. Hotărîrea nr. 2823 din 24 iulie 2009 „Cu privire la acreditarea observatorilor 

internaţionali din partea Reţelei Europene a Organizaţiilor care Monitorizează 

Alegeri (ENEMO) în vederea monitorizării alegerilor parlamentare din 29 iulie 

2009” se modifică după cum urmează: 

- în punctul 1 cifra „53” se modifică cu cifra „140”; 

- anexa va include în sine 140 de persoane conform listei prezentate de 

ENEMO, conform listei anexate. 

2. Prezenta hotărîre intră în vigoare la data adoptării. 

 

Dl Iurie Ciocan, secretar al Comisiei, prezintă proiectul de hotărîre 

alternativ. 

În data de 27 iulie 2009, Partidul Liberal Democrat din Moldova a solicitat 

revizuirea hotărîrii Comisiei Electorale Centrale nr. 2823 din 24 iulie 2009 pe motiv 

că aceasta nu corespunde formei cerute de lege.                      

În conformitate cu art. 18 din Codul electoral nr. 1381-XIII din 21 noiembrie 

1997, Comisia Electorală Centrală HOTĂRĂŞTE: 

 

1. Hotărîrea Comisiei Electorale Centrale nr. 2823 din 24 iulie 2009 se 

completează şi se modifică după cum urmează:  

aliniatul 3 din partea descriptivă a hotărîrii se completează la început cu 

următoarele cuvinte: „Ţinînd cont de avizele parvenite la Comisia Electorală 
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Centrală în baza punctului 10 din Regulamentul privind statutul observatorilor şi 

procedura de acreditare a acestora, aprobat prin hotărîrea Comisiei Electorale 

Centrale nr. 332 din 24 octombrie 2006 şi ”, mai departe după text; 

după punctul 1 se introduce un nou punct, 2, cu următorul conţinut: „Se 

respinge acreditarea a 87 de persoane înaintate de către Reţeaua Europeană a 

Organizaţiilor care Monitorizează Alegeri (ENEMO) pentru monitorizarea 

alegerilor parlamentare din 29 iulie 2009, conform Anexei nr.2”; 

punctele 2 şi 3 devin, respectiv, punctele 3 şi 4; 

după anexa la hotărîre, care devine Anexa nr.1, se introduce o nouă anexă, 

Anexa nr.2. 

 

2. Prezenta hotărîre intră în vigoare la data adoptării. 

 

AU LUAT CUVÎNTUL: 

 

Dl Nicolae Gîrbu – de ce în proiectul de hotărîre de alternativă nu sunt 

menţionate motivele respingerii acreditării? 

Dl Iurie Ciocan – nu se încalcă legislaţia, pentru că în partea descriptivă se 

menţionează că s-a ţinut cont de avizele parvenite din partea MAI, MAEIE şi SIS. 

Totodată, s-a pregătit un răspuns pentru dl S. Tkachenco, şeful misiunii de 

observare ENEMO referitor la acest subiect. (Dl Iu. Ciocan a dat citire scrisorii 

CEC.) 

Dl Eugeniu Ştirbu – am studiat demersul dlui Şt. Creangă şi consider că putem 

să-l comasam la această chestiune. (Dl Eugeniu Ştirbu a dat citire demersului.) 

Dl Iurie Ciocan – menţionez că de la MAI şi MAEIE au parvenit avize 

pozitive, iar SIS nu recomandă acreditarea persoanelor respective. Nu cred că 

trebuie menţionat aceasta în hotărîre. (Dl Iu. Ciocan a dat citire avizului MAI.) 

 

Dl Eugeniu Ştirbu a supus votului proiectul de hotărîre înaintat de dl M. 

Buşuleac.  

 

AU VOTAT 

Pentru ____3_____, Contra ____5_____, S-au abţinut _____1____ 

 

 

 

Dl Eugeniu Ştirbu a supus votului proiectul de hotărîre înaintat de dl Iu. 

Ciocan.  

  

AU VOTAT 

Pentru ____5_____, Contra ____3_____, S-au abţinut _____1____ 

 

7. Diverse 

 

Dl Radu Buşilă, membru reprezentant, PPCD a adus la cunoştinţă despre 

executarea hotărîrilor CEC de către ziarele „TIMPUL de dimineaţă” şi „Ziarul de 

Gardă”. A menţionat că „Ziarul de Gardă” s-a conformat hotărîrii CEC. 
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Dl Iurie Ciocan a anunţat că se va difuza un comunicat de presă de totalizare 

ale activităţii de organizare a procesului electoral la alegerile Parlamentului din 29 

iulie 2009, menţionîndu-se şi informaţia referitoare la executarea hotărîrilor CEC. 

 

Dl Eugen Ştirbu a adus la cunoştinţă despre necesitatea suplimentării cu 

buletine de vot pentru unele secţii de votare. A invitat concurenţii electorali să 

participe la distrugerea matricei. 

 

Dl Mihai Buşuleac a informat că la întocmirea listelor electorale la Primăria 

or. Ungheni, o persoană a prezentat mai multe declaraţii privind locul aflării, care 

par să fie dubioase. A menţionat că acest caz necesită a fi examinat. 
 

 

 

Dl Eugeniu Ştirbu anunţă închisă şedinţa Comisiei. 

 

 

 

Preşedintele                                                         

Comisiei Electorale Centrale      Eugeniu ŞTIRBU 

 

Secretarul                                                                

Comisiei Electorale Centrale     Iurie CIOCAN  
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